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Les violences intrafamiliales dans le contexte des transformations des familles et des territoires.


Argumentaire : 
Souvent la question de la violence est abordée sous l’angle des violences conjugales. Pour autant la question de la violence, explicitement ou implicitement est transversale aux âges de la vie et aux problématiques sociales. 

Dans l’enfance, violence et maltraitance sont bien souvent au cœur des informations préoccupantes de la protection de l’enfance. Les enceintes scolaires ne sont pas non plus à l’écart de c es questions. Dans certains contextes, urbains ou ruraux, la violence est également susceptible de  s’exercer, notamment dans le cadre de l’adolescence ou de la post-adolescence. Plus largement encore la violence peut être associée aux personnes vulnérables, âgées ou handicapées notamment.  

Tout ceci n’est pas complètement nouveau. Une approche socio-historique nous permet de relativiser en sachant que les comparaisons temporelles sont complexes de par l’effet des cadres juridiques  et des statistiques. Pour autant on peut  se  demander dans quelle mesure ces expressions actuelles de la violence sont à mettre en lien avec les transformations de la famille dans des territoires, urbains ou ruraux, eux-mêmes en mutation. 
Les processus de socialisation sont à analyser. En effet on pourrait faire l’hypothèse que ce développement des formes de violence est, pour partie le  résultat des transformations des modes  de socialisation des individus.  De plus, si l’on part de l’idée que les individus évoluent en lien avec des réseaux primaires et secondaires on peut  se  demander comment ces deux types de réseaux se mobilisent pour réguler les interactions entre les individus et prévenir, ou non, les phénomènes de violence. 
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