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Référentiels de compétence et pratique réflexive : 

une injonction paradoxale pour les formations du travail social ? 
Les réformes récentes des formations du travail social, en France notamment, ont toutes deux points communs : 

· elles se structurent sur la base de multiples référentiels 

· elles font référence à l'alternance intégrative pour penser l'accompagnement du stagiaire. 
Ces deux éléments débouchent sur une injonction paradoxale: utiliser un référentiel de compétences  générique pour tous les formés et adapter l'accompagnement à chaque stagiaire dans le cadre d'une pratique réflexive. 

Cette intervention visera à expliciter cette tension, à l'analyser au regard des processus de professionnalisation et à en identifier les  risques et les enjeux. 
Structurer les formations à partir de référentiels comme encourager  à la pratique réflexive amènent à s'interroger sur leur appropriation et leurs usages par les organisations et les acteurs. La tension évoquée peut ne pas apparaître de la même manière pour les différentes protagonistes. Cela peut alors générer une autre tension entre les centres de formation et les "sites qualifiants"
 que ce soit sur l'usage des référentiels ou sur la mise en œuvre d'une pratique réflexive dans le cadre du stage. 

L'injonction paradoxale sera identifiée sur le principe mais aussi dans les pratiques des uns et des autres. Puis elle sera analysée au regard des modèles de professionnalisation qui sont susceptibles de se confronter dans le cadre des formations au travail social. La centration sur la construction des compétences ou sur l'élaboration de la culture  et de l'identité professionnelles ou bien encore sur les connaissances disciplinaires n'amènera  pas au même positionnement au regard de la tension évoquée. Cette analyse permettra alors de mieux identifier les risques, les enjeux voire les stratégies qui peuvent être déployées pour éviter que les référentiels de compétences ne contribuent à une standardisation voire à une technicisation des formations au travail social. 
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