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ENQUETE CADRES DE SANTE –MASTER
(Octobre 2013)
Cette enquête concerne les cadres de santé titulaires - a minima- d’un master que celui-ci ait été obtenu dans le cadre d'un cursus concomitant comme à Reims, ou après la formation cadre, ou en VAE .
Elle a  d’abord pour objectif d’identifier les personnes dans cette situation, les cursus qu’elles ont effectué. Elle vise ensuite à appréhender les modifications que ce master a pu induire dans les relations entre les différents acteurs et dans les pratiques d’encadrement. 

Elle s’inscrit dans l’actualité de la « réingénierie de la formation de cadre de santé », tout en étant réalisée en pleine indépendance.  Elle s’inscrit également dans le cadre d’un laboratoire qui travaille sur ces questions et de travaux personnels (voir liste ci-dessous) qui  analysent les transformations des processus de professionnalisation dans le champ sanitaire et social. 
Elle est réalisée en ligne, à partir du logiciel Lime Survey, depuis le 8 juin .  Les répondants ont été contactés soit par les réseaux personnels des IFCS, la presse professionnelle en ligne ou les réseaux sociaux, notamment viadeo. 
Au 15 octobre 2013, 674 personnes ont consulté la présentation de l’enquête.  491 personnes ont accédé au questionnaire. 379 ont indiqué leur diplôme professionnel d’origine , mais seuls 306 ont identifié l’IFCS dans lequel ils avaient réalisé  leur formation de cadre de santé et l’université d’obtention de leur master. 
Le délai de réponse a été reporté au 31.10. 2013 Le lien pour répondre à l’enquête est le suivant : 

http://marc-fourdrignier.fr/limesurvey/index.php?sid=52712&lang=fr
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