Le Groupement de Coopération Médicosociale « Addiction et Réduction des Risques » des Ardennes recrute pour son CSAPA : Centre de Soins, d’Accompagnement et de Prévention en Addictologie (22 ETP),
UN DIRECTEUR (H/F)
Missions:

Sous l’autorité de l’Administrateur du Groupement, il gère le Centre de Soins, d’Accompagnement et de Prévention en Addictologie des Ardennes (C.S.A.P.A.), établissement médicosocial, spécialisé dans la prise en charge d’usagers souffrant d’un problème d’addiction.
 Il élabore et met en œuvre le projet institutionnel dans le respect des lois, décrets et règlementations en vigueur. Il met en œuvre, par ailleurs, les choix politiques et stratégiques du groupement qui est composé de deux associations, dans le respect des valeurs qui les animent : l’Association Nationale de Prévention en Alcoologie et Addictologie, et l’Association Accueil et Soins aux Toxicomanes.
Profil :

Il a une connaissance du champ institutionnel et politique concernant la santé publique, le secteur médicosocial, et, au mieux, le champ des addictions.

Des capacités à manager une institution complexe (trois employeurs), en favorisant le management participatif, les liens interservices, et la réflexion fondamentale centrée sur la prise en charge des usagers.

Des capacités à promouvoir la réflexion théorique, clinique, au service des pratiques et de leur évolution.

Un engagement sur les valeurs d’humanité nécessaires au développement d’un travail d’accompagnement des usagers fondé sur le respect et la dignité. 

Promouvoir les activités de l’établissement en s’engageant dans un travail continu d’informations et de réflexions, auprès des partenaires, mais aussi auprès des instances régionales et nationales. 

Contribuer au développement du travail en réseau, tout en favorisant l’innovation.

Contribuer à développer les liens inter associatifs et avec le Groupement.

Expérience de direction souhaitée.

Diplôme : Niveau 1. Dans le champ Médicosocial. 
Convention collective de référence : CC1951

Type de contrat : CDI

Prise de poste : Octobre 2014

Candidature, motivations et curriculum vitae à transmettre : Direction du CSAPA08, 22 Avenue du maréchal Leclerc 08000 Charleville Mézières. 
Par mail : direction-csapa08@orange.fr 
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